

अर्थशास्त्र, व्यापार,
उद्योगधंदे, बँकिंग,
सहकार, इत्यादि
विषयांस वाहिलेले
एकमेव-मराठी
साप्ताहिक
स्थापना : १९३५

अर्थ

"अर्थ एक प्रवाहः" इति कौटिल्यः अर्थमूलो धर्मफामाधिति ।
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी
प्रसिद्ध होते.
वर्षांचे दर :
वार्षिक : ६ रु.
सहामाही : ३ रु.
किरकोट : २ आ.
दुर्गाधवास, पुणे ४.

LICENCED TO POST WITHOUT
PREPAYMENT
Reg. No. B. 3434. Licence No. 53.

वर्ष १९

पुणे, बुधवार तारीख २ सप्टेंबर १९५३

अंक ३५

विविध माहिती

भारतामधील खनिजांचे उत्पादन—१९५० साली भारतांत पेट्रोल सोडून इतर खनिजांचे जे उत्पादन झाले त्याची किंमत ८३ कोटी रुपये झाली. १९४९ साली ७४ कोटी रुपये किंमतीची खनिजे उत्पादन करण्यांत आली होती. अभ्रक, सोने, मँगनीज आणि इमारतीना लागणारा माल ह्यांच्या उत्पादनांत वाढ झाल्यामुळे वरील फरक पडला. अभ्रक आणि मँगनीज ह्यांना परदेशी बाजारपेठा चांगल्या लाभल्या. १९५० साली साणीच्या व्यवसायांत रोज ५,४४,०७३ माणसे काम करत होती. १९४९ साली त्यांची संख्या ५,१८,८५२ होती.

लॉर्ड लिनलिथगो ह्यांची मालमत्ता—हिंदुस्थानचे एक माजी व्हाईसरॉय, लॉर्ड लिनलिथगो, ह्यांनी आपल्या मागे अवधी ५०० पौंडांची मालमत्ता ठेवली, असे समजते. ब्रिटनमधील मिडलंड बँकेचे चेअरमन म्हणून त्यांना वार्षिक १५,००० पौंड तनखा मिळत असे.

मक्केला रशिअन यात्रेकरू—मक्केच्या यात्रेला सोव्हिएट रशिआंतील मुसलमान नागरिकांपैकी ३,००० नागरिक ह्या वर्षी गेले होते, असे समजते. गेल्या कित्येक वर्षांत रशिआंतून एवढ्या मोठ्या संख्येने मुसलमान यात्रेकरू जाणाऱ्या ह्या पहिलाच प्रसंग आहे असे म्हणतात.

कराची येथे चित्रपट-प्रदर्शन—डिसेंबरच्या पहिल्या आठ-वड्यांत कराची येथे पाकिस्तानी व भारतीय चित्रपटांचे एक प्रदर्शन भरविण्यांत येणार असल्याचे समजते. ह्याच प्रसंगां नृत्य, संगीत आणि क्रिकेट ह्यांचेहि कांहीं कार्यक्रम होणार आहेत. एक चित्रपट परिषद भरविण्यांत येणार असून तिला दोन्ही देशांतील कांहीं प्रमुख व्यक्ती हजर राहणार आहेत.

भारतीय रत्नांना मागणी—भारतीय रत्नांना परदेशांत चांगली मागणी येत असल्याने गेल्या दोन वर्षांत त्यांची निर्यात पांच पटीने वाढली आहे. १९५० साली ५,९६,४७२ रुपये किंमतीचे सडे परदेशी पाठविण्यांत आले, तर १९५१ साली २२,६८,२८६ रुपये किंमतीचे आणि १९५२ साली ३२,१७,१२९ रुपये किंमतीचे धाडण्यांत आले. सगळ्यांत अधिक सडे ब्रह्मदेश विकत घेतो. गेल्या वर्षी ब्रह्मदेशाने भारता-कडून ९,२८,११३ रुपयांचे सडे विकत घेतले.

भारत व अणुशक्ति—भारतांत अणुशक्तीच्या उत्पादनाला उपयोगी पडण्यासारखी बरीच खनिजे सांपडत असल्याचे डॉ. एस. एस. मटनागर ह्यांनी एका प्रसंगां सांगितले. ह्या खनिजांत मुख्यतः बेरिलियम, टिटॅनियम इत्यादींचा समावेश होतो. ह्या बाबतींत भारत इतर कांहीं देशांच्या मानाने सुदैवी आहे, असे मत त्यांनी व्यक्त केले.

व्यापारामागून शस्त्रे हि येणार—इजिप्तकडून कापूस, मँगनीज, इत्यादि माल घेऊन त्यांच्या बदला यंत्रसामुग्री आणि शस्त्रे पुरविण्याचा करार रशिआने केला असल्याचे पूर्वी प्रसिद्ध झालेच आहे. दोन्ही देश परस्परांना एक अब्ज पौंडांचा माल पुरविणार आहेत. रशिअन शस्त्रे आली तर त्यांच्या मागोमाग रशिअन तज्ज्ञाहि येतील अशी भीति ब्रिटनमध्ये व्यक्त करण्यांत येत आहे.

ही वांटणी कशी काय ?—मध्य प्रदेश सरकारच्या पंच-वार्षिक कार्यक्रमावर ४८ कोटी रुपये खर्च व्हावयाचे असून त्यापैकी दोन कोटी रुपये नवीन रस्ते बांधण्यासाठी खर्च करण्यांत येणार आहेत. राज्यांत सध्या १०,००० मैल लांबीचे रस्ते असून त्यांत १,५०० मैलांची भर पडणार आहे. तथापि नागपूर जिल्ह्यांत फक्त एक मैल लांबीचा नवा रस्ता तयार करण्यांत येणार आहे.

कलकत्त्याजवळील योजना—कलकत्त्याजवळ असणारे सान्या पाण्याचे सरोवर बुजवून त्या ठिकाणी वसाहत करण्याची योजना ठरवून इजिप्तीअसल्या साह्याने आंखण्यांत आली आहे. त्यासाठी जरूर ती परदेशी इंधणावळ मिळण्यासाठी प. बंगाल सरकारने भारतीय सरकारला विनंती केली आहे.

रेल्वे स्लीपर्सची मागणी—जमशेटपूर येथील टाटांच्या कारखान्याकडे रेल्वे-बोर्डांने ३०,००० टन वजनाच्या रेल्वे स्लीपर्सची मागणी नोंदविली आहे. १९५३-५४ साली बोर्डाचा खरेदीचा जो कार्यक्रम आहे, त्याप्रमाणे वरील मागणी करण्यांत आली आहे. १९५४-५५ सालासाठीहि तितकीच मागणी नोंदविण्यांत आली आहे. दोन्ही मागण्या पुरविण्याचे कारखान्याने मान्य केले आहे.

पडीक जमिनीची लागवड—आसाम सरकारने मागासलेल्या जमातीच्या वस्तीतील ५२,४०० एकर पडीक जमीन लागवडीला आणून तीत अन्नधान्याचे उत्पादन करण्याचे ठरविले आहे. सर्व योजना ५ वर्षांत पुरी व्हावयाची असून तीसाठी १९-७२ लाख रुपये खर्च येईल.

४० वयानंतर काम कसे मिळेल ?—गेल्या जून १५ तारखेस ब्रिटनमध्ये १,७५,००० माणसे बेकार होती. त्यापैकी १,००,००० कामगार ४० वय उलटलेले होते. ह्या लोकांना लवकर काम तर मिळत नाहीच; पण बेकारांत अधिक काळाहि काढावा लागतो. तरुण कामगारांना लवकर कामे मिळतात. केस पांढरे होऊ लागल्यावरहि माणूस चांगले काम करू शकतो हे कारखानदारांना पटवून देण्यासाठी आता एक संस्था काढण्यांत आली आहे.

पुणे सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि., पुणे

नारायणगांव येथे पे-ऑफिस दिनांक २२/१०/५२ रोजी मुंबई राज्याचे सहकारी सात्याचे उपमंत्री श्री. बी. डी. देशमुख यांच्या हस्ते उद्घाटण्यांत आले. दिनांक ३०/६/५३ अखेरच्या सालांत बँकेचा व्यवहार १४ शाखा व ४ उपशाखा यांचेमार्फत चालू होता. बँकेस जोडलेल्या सहकारी पतपेढ्यांची संख्या ७१५ होती. बॉम्बे स्टेट को-ऑपरेटिव्ह बँकेने ठरविलेल्या धोरणप्रमाणे शेती कर्ज व्यवस्था चालू आहे. त्यामुळे पीक कर्जाच्या रकमेत दिवसेंदिवस जास्तच वाढ होत आहे. शेतकी सोसायट्यांकडील गेल्या तीन वर्षांचे आंकडे खालीलप्रमाणे आहेत.

३०/६/५१ अखेर	रु. ३७,८६,१७२
३०/६/५२ अखेर	रु. ४७,०६,२२९
३०/६/५३ अखेर	रु. ४९,८१,०३२

बँकेने ग्रामीण विभागातील शेतकऱ्यांना सोने-चांदीच्या तारणावर कर्ज मिळावे म्हणून केलेल्या व्यवस्थेचा फायदा घेणेसाठी शेतकऱ्यांमध्ये नाममात्र सभासद होण्याची संख्या झपाट्याने वाढत असून अहवालाचे सालांत नाममात्र सभासदांची संख्या १०१५ आहे.

मागील वर्षाप्रमाणे अहवालाचे साली पुणे जिल्ह्याच्या पश्चिम भागातील खेड, आंबेगाव, जुन्नर तसेच हवेली व घोडनदी या तालुक्यांतील शेतकऱ्यांना बटाटे बियाणेसाठी व खतासाठी रोख रकम न देता पुणे जिल्हा सरेदी-विक्री संघामार्फत मालाचे रूपाने कर्ज पुरविले. वरील सर्व तालुक्यांतील ५७ सहकारी पतपेढ्यांचे १२७७ सभासदांना सुमारे १२०० एकर क्षेत्रासाठी रुपये ३,९८,२६० कर्ज बियाणा रूपाने पुरविले.

मंदीची परिस्थिती असतांनाहि बँकेच्या ठेवीत अहवालाचे साली रुपये दहा लाखांनी वाढ झालेली आहे. ठेवीमध्ये होत असलेली वाढ पाहता बँकेचे भाग-भांडवलांताहि त्याचप्रमाणे वाढ होणे इष्ट आहे हे लक्षांत घेऊन मा. बोर्डांनी बँकेचे भांडवल वाढविणेबद्दल नियमांत जरूर ती दुरुस्ती सुचविली आहे.

(चेअरमन : रा. य. बोरकर. मॅ. डायरेक्टर : मो. वि. रवडे वा. सभा : १३-९-५३)

कोणते हिंदी चित्रपट जर्मनीत खपतील ?

“कृत्रिम पार्श्वभूमीवर चित्रपट न काढता, ते सऱ्या हिंदी पार्श्वभूमीवर काढले व त्यांत नकली नाच न घालता वास्तवपूर्ण हिंदी नाच घातले, तर हिंदी चित्रपटांना जर्मनीत बाजारपेठ मिळू शकेल. भारतातील प्रचंड नद्या, पर्वत, सपाट प्रदेश व अरण्ये, ही त्या चित्रपटांतून आढळली पाहिजेत. दरसाल किमान सहा उत्कृष्ट चित्रपट जर्मनीत पाठविण्यांत आले पाहिजेत, आणि त्यांची लांबी वेताची असली पाहिजे.” असे मत UFA-AFIFA ह्या जगप्रसिद्ध जर्मन स्टुडिओच्या एका प्रवक्त्याने नुकतेच काढले.

प्राथमिक शिक्षकांचा विमा सरकारने उतरवावा

मध्यप्रदेश प्राथमिक शिक्षकसंघाने मध्यप्रदेशांतील सुमारे ५० शहरांत “शिक्षक-दिन” पाळला. शिक्षकांचा किमान पगार ७५ रु. असावा, त्याच्या मुलामुलींना शाळेत व कॉलेजांत शिक्षण मोफत मिळावे, सरकारी दराने महागाई भत्ता मिळावा, वैयक्तिक उपचाराच्या सोई असाव्यात, प्रत्येक शिक्षकाचा सरकारने १,००० रु. चा विमा उतरवावा, इत्यादि मागण्या संघाने केल्या आहेत. संघाचे ८,००० शिक्षक सभासद आहेत.

१९५२-५३ मधील सरकारचे दुष्काळ-निवारण खास-खात्याने केलेले कार्य

१९५२ च्या ऑक्टोबरमध्ये मुंबई सरकारने दुष्काळ-निवारणार्थ करावयाचे कामाची एकसूत्रीपणाने व्यवस्था करण्याकरिता एक विशेष सातें स्थापून त्यावर श्री. एम्. आर. यादी, आय. सी. एस्. ह्यांची नेमणूक केली. ते सातें जुलै १९५३ अखेर बंद करण्यांत येण्याचे सरकारने ठरविले असल्याचे समजते. ह्या दहा महिन्यांत ह्या खात्याने जें कार्य केले त्याची माहिती महत्त्वाची असल्यामुळे ह्या लेखांत बोटकपणे देत आहोत. ह्या काळांत सर्व मुंबई राज्यांत लहान-मोठ्या ५०७ योजना आखून सुरू केल्या. ह्यापैकी ५९ पाणी-पुरवठ्याच्या योजना असून, २७५ जमिनीवर समपातळीवर घातलेल्या बांध-बादिस्तीची कामे होती. बाकीच्या १७३ योजनांत रस्ते वगैरे इतर कामे होती.

मे महिन्याचे शेवटी दुष्काळाची तीव्रता सर्वांत जास्त भासली. तेव्हा सर्व ठिकाणच्या कामावर एकंदर ३,७०,००० मजूर कामावर होते. पाणी-पुरवठ्याच्या योजनांवर सरकारने जूनअखेर ८१ लक्ष रुपये खर्च केले. सर्व योजनांच्याकरिता लागणाऱ्या पैशांचा एकंदर अंदाज ४.२० कोटी रुपये करण्यांत आला आहे. ५९ योजनांपैकी, ३० पाणीपुरवठ्याच्या योजना मध्यवर्ती सरकारने देऊ केलेल्या ११७ लक्ष रुपयांच्या कर्जातून करण्यांत आल्या आहेत; बाकीचा खर्च मुंबई सरकार करणार आहे.

पाणी-पुरवठ्याच्या योजना सर्व प्रांतभर पसरलेल्या असून अद्याप त्यांतून पुऱ्या कोणत्या करावयाच्या ह्याबद्दल निर्णय झालेला नाही. पश्चिम सानदेशाला सर्वांत जास्त म्हणजे २२ लक्ष रुपये पाणीपुरवठ्याकरिता मिळाले.

समपातळीवरील बांधामुळे सुमारे २ लक्ष एकर क्षेत्राची घूप थांबून संरक्षण होईल असा अंदाज आहे. २७५ बांधविस्तीच्या कामांपैकी, ६९ योजना सोलापूर जिल्ह्यांत, ४२ पूर्व सानदेशांत, ३८ विजापूर जिल्ह्यांत, २५ नाशिक जिल्ह्यांत, २१ अहमदनगर जिल्ह्यांत, १८ पुणे जिल्ह्यांत, १४ दक्षिण सातारा, प्रत्येकी ११ पश्चिम सानदेश व पंचमहाल, व बाकीच्या २६ योजना इतर ६ जिल्ह्यांत पसरलेल्या आहेत. मे महिन्याचे शेवटी ह्या बांध घालण्याचे कामावर १,४७,००० मजूर कामावर होते. जुलै १९५३ च्या आरंभापर्यंत ७,२३४ आगगाडीचे डबे मरून गवत दुष्काळी भागांत रवाना करण्यांत आले. विशेषतः सोलापूर, पुणे, बेळगांव, नाशिक, सातारा, (दोन्ही), नगर व दोन्ही सानदेश इकडे गवत पाठविण्यांत आले. ह्या डब्यांतून ३ लक्ष ५७ हजार ८८३ गळे गवत रवाना झाले.

(शेतकी आणि शेतकरी)

आम्हाला ही गिऱ्हाइके नकोतच—डेनमार्कमधील होटेल मालकांनी आपल्या संघटनेतर्फे ३,००० पाहुण्यांची यादी तयार केली आहे. हे पाहुणे आपणांस नकोत असे मालकांचे मत आहे. हे सर्व पाहुणे असे आहेत की, त्यांनी आपली विले विसृतीने चुकती केलेली नाहीत. पाहुण्यांत पुष्कळसे परदेशीय आहेत; पण सोटे नांव व सोटा पचा नोंदणारे काहीं डॅनिश नागरिकहि आहेत. उच्च प्रतीचे होटेल-मालक शिष्टाचार म्हणून पाहुण्यांच्या ठावठिकाणांची कसून तपासणी करीत नाहीत. अशा होटेल मालकांना विशेष फटका बसला आहे.

अर्थ

बुधवार, ता. १ सप्टेंबर १९५३



संस्थापक :
श्री. वामन गोविंद काळे

संपादक :
श्रीपाद वामन काळे

निर्गत व्यापारांतील येण्याचा विमा

ग्रेट ब्रिटनमधील एक्सपोर्ट क्रेडिट गॅरंटी खात्याचे कार्य

“अर्था” च्या २९ जुलैच्या अंकातील क्रेडिट इन्शुरन्स-वरील लेखांत, ग्रेट ब्रिटनमधील सरकारी एक्सपोर्ट गॅरंटी खात्याचा उल्लेख आलेला आहे. ह्या खात्याचे संपूर्ण नांव ‘एक्सपोर्ट क्रेडिट्स गॅरंटी डिपार्टमेंट’ असे आहे. हे खाते ग्रेट ब्रिटनच्या निर्गत व्यापाराच्या वृद्धीचे कार्मी अधिकाधिक महत्त्वाची कामगिरी बजावित आहे युद्धापूर्वी ह्या खात्याचे फक्त २०० विमेदार होते; आता ३,००० निर्गत व्यापारी त्याचे विमेदार झाले आहेत. व्यापाराची परिस्थिति अधिक विकट होत चालली असल्याकारणाने व परदेशांची स्पर्धा तीव्रतर झाल्यामुळे निर्गत व्यापाराची चर्चा ग्रेट ब्रिटनमध्ये चालू असताना ए. के. गॅ. खात्याविषयी बोलणे होणे अटळ असते, इतके त्याचे महत्त्व वाढले आहे. ह्या खात्याच्या कामाची माहिती येथे थोडक्यांत देण्यांत येत आहे.

परराष्ट्रीय व्यापारांतील ज्या धोक्याची जोखीम दुसरा कोणी पत्करणार नाही, ती जोखीम (खरेदीदाराची दिवाळखोरी, दिलेल्या मालाची किंमत खरेदीदाराने न देणे, युद्ध किंवा बंडाळी ह्यामुळे होणारे नुकसान, ग्रेट ब्रिटनकडे रकम पाठवण्याचे स्वरूपांत पाठविण्यास खरेदीदाराच्या देशाने केलेली बंदी, इत्यादिमुळे येणारी आपत्ति) हे खाते स्वीकारते. सध्या ब्राझीलमध्ये तेथील सरकारने व्यापारी देणी देण्यास बंदी केली आहे, त्यामुळे ह्या ब्रिटिश सरकारी खात्याला विमेदारांचे ३२ कोटी पौंड देणे झाले आहे. कालांतराने ब्राझीलमधील येणे वसूल होईल. परंतु, विमा न उतरणाऱ्या व्यापारी फर्मला तोंडपैत हात जोडून वाट बघत थांबवे लागेल. तथापि ज्या व्यापाऱ्याने विमा उतरलेला असेल, त्याला ए. के. गॅ. खात्याकडून सहा महिन्यांचे आंत ठरलेली नुकसानभरपाई मिळेल.

कांहीं धोके पत्करणे राष्ट्राच्या हिताचे असते, असे धोकेही सरकारी खाते पत्करते. उदाहरणार्थ, उत्तर अमेरिका किंवा लॅटिन-अमेरिकन डॉलर हिशेबाचे देश, ह्यांचेकडे निर्गत वाढविणे ग्रेट ब्रिटनच्या राष्ट्रहिताचे आहे, म्हणून त्यांतील धोके हे सरकारी खाते स्वीकारते. “डॉलर ड्राइव्ह” पॉलिसीच्या अन्वये, निर्गत व्यापाऱ्यांना आलेल्या नुकसानीच्या ठराविक भागाची भरपाई सरकारी खाते करते. बाजारपेठांची पहाणी, जाहिरात, विक्रीची वाढ करण्याच्या योजना, इत्यादींचा सर्व भागविणे निर्गत व्यापाऱ्यांना शक्य झाले नाही, तर सरकारी खाते त्या नुकसानीचा कांहीं भाग सोसते.

निर्गत व्यापाऱ्यांच्या सर्व निर्गत व्यापाराचा विमा स्वीकारणे, हा विमापॉलिसीचा नेहेमीचा प्रकार आहे. परंतु, फक्त कांहीं बाजारपेठांतीलच व्यापाराच्या धोक्याचा विमाही व्यापाऱ्यांना मिळू शकतो. उदाहरणार्थ उत्तर अमेरिका, ब्रिटिश साम्राज्यांतील देश, लॅटिन अमेरिका आणि युरोप ह्यांच्याशी व्यापार करणारा

व्यापारी इच्छेप्रमाणे त्यांतील कांहीं मुलखांतील व्यापार विमा-पॉलिसीतून वगळू शकतो. कांहीं बाजारपेठा वगळता आल्या, तरी बाजारपेठांतील फक्त कांहीं व्यक्तींना मात्र वगळता येत नाही.

हप्त्यांची रकम ठरवितांना तीन गोष्टी विचारांत घेतल्या जातात:—(१) माल कोणत्या देशाकडे निर्गत व्हावयाचा, (२) मालाचा प्रकार कोणता आहे, आणि (३) मालाची किंमत मिळण्याच्या अटी कोणत्या आहेत. ज्या देशांकडे माल पाठवावयाचा, त्यांची सहा गटांत प्रतवारी, त्यांच्या आर्थिक परिस्थितिनुसार व पतीनुसार लावण्यांत येते व ही प्रतवारी सरकारच्या अर्थखात्याशी विचारविनिमय करून वारंवार तपासली व सुधारली जाते. मालाची प्रतवारीहि चार गटांत करण्यांत येते; कच्च्या मालाची किंमत त्याची आयात करणारा देश सहज देऊ शकेल ह्या भरवशावर अशा मालास हप्त्याहि हलका असतो. एका टोकाला कच्चा माल व दुसऱ्या टोकाला चैनीच्या जिनसा ह्यांचे दरम्यान बार्काचा इतर माल येतो. आर्थिक अडचणीची पहिली झळ चैनीच्या जिनसास लागते, म्हणून त्यांवर हप्ता सर्वांत भारी असतो. मालाची किंमत मिळण्याच्या अटीत एका टोकाला ‘कॅश अगेन्स्ट डॉक्युमेंट्स’ म्हणजे “शेख रकम देतांच मालावरील मालकी दाखविणारे कागदपत्र ताब्यांत मिळण्याची” अट तर दुसऱ्या टोकाला सहा महिन्यांची उधारी, अशी अट असते, आणि उधारीचा काळ लांबत जाईल तसा हप्ता वाढत जातो. पहिल्या प्रतीच्या देशांकडे पाठविल्या जाणाऱ्या कच्च्या मालाच्या रोखीच्या व्यवहारास शेंकडा ४ शिलिंग हप्ता बसला, तर उधारीच्या व्यवहारास तो शेंकडा १७ शि. ६ पे. बसतो. अगदी कनिष्ठ दर्जाच्या देशांकडे जावयाच्या कच्च्या मालास अनुक्रमे शेंकडा १२ शि. व ३१ शि. ६ पे. हप्ता बसतो. माल स्वपण्याची शक्यता जेवढी कमी, तसा त्यावरील हप्ता वाढत जातो.

यंत्रसामुग्रीसारख्या भांडवली स्वरूपाच्या मालास दीर्घकाळाची उधारी दिली असली म्हणजे त्याचा विमा वेगळ्या पॉलिसीखाली उतरविण्यांत येतो. हा माल एखाद्या विशिष्ट कारणासाठी खास बनविण्यांत आलेला आहे, का तो नेहेमीच्या पद्धतीचाच, कोठेहि स्वपण्याजोगा आहे, ही गोष्ट हप्ता ठरवितांना महत्त्वाची असते. माल तयार करण्याची, त्याची ढिलव्हरी देण्याची व पैसे मिळण्याची वेळ, ह्यांचाहि विचार करावा लागतो. चांगली पत असलेल्या देशांतील वसुलीच्या मुलभतेच्या अपेक्षेचे व्यवहारास दरसाल शेंकडा १० शि. हप्ता बसला, तर कमी पतीच्या देशांकडून व्हावयाच्या दीर्घ मुदतीच्या वसुलीच्या व्यवहारास तो दरसाल शेंकडा २ ते ३ पौंडांपर्यंत वाढत जातो.

आयुष्याच्या, आगीच्या, इत्यादि इतर विम्यांप्रमाणे ह्या विम्यासाठीहि ब्रोकर किंवा दलाल ह्यांची मदत घेण्यांत येते. निर्गत करणाऱ्या कित्येक व्यापाऱ्यांना ह्या प्रकारच्या संरक्षणाचा फायदा कसा घ्यावयाचा त्याचे ज्ञान नसते. अर्थात, हे तांत्रिक ज्ञान असणारे दलालहि फार थोडे आहेत. त्यांची संख्या

वाढणे हे व्यापारी व एक्सपोर्ट क्रेडिट्स गॅरंटी खाते ह्या दोघांच्याहि हिताचें होईल. एक्सपोर्ट क्रेडिट इन्शुरन्सचा, म्हणजे निर्गत व्यापारातील येण्याच्या विम्याचा, अद्याप पुरेसा उपयोग केला जात नाही. ग्रेटब्रिटनच्या एकूण निर्गतीपैकी फक्त १४.६% निर्गत ह्या विम्याच्या संरक्षणासाठी चालते. सरकारी सात्याने उपलब्ध करून दिलेल्या सोईचा फायदा ज्यास्त प्रमाणांत घेतला गेला, तर ग्रेटब्रिटनची निर्गत वाढण्यास पुष्कळच मदत होईल.

निर्गत व्यापारांत निघणाऱ्या येण्याचा विमा भारतांत प्रचारा-मध्ये नसणे स्वामाविक आहे; कारण क्रेडिट इन्शुरन्सचें शास्त्रच आपल्या इकडे अपरिचित आहे. पतीच्या आधुनिक साधनांचा उपयोग करून आर्थिक व्यवहार वाढविण्याची हातोटी आपल्याला अजून साध्य करून घेतां आलेली नाही. ह्यासंबंधांत आम्हीं २९ जुलैच्या "अर्था"च्या अंकांत लिहिलें आहेच; म्हणून त्याची पुनर्घटित न करतां फक्त त्याकडे लक्ष वेधणे पुरें होईल.

हैदोजन बाँबचा आर्थिक हिशोब

गेल्या महिन्याच्या आठ तारखेला रशियाचे पंतप्रधान मि. मॅलेकोव्ह ह्यांनीं असें जाहीर केले कीं, हैदोजन बाँब तयार करण्याची मकेदारी आतां फक्त अमेरिकेपाशींच राहिलेली नाही. त्यानंतर १२ ऑगस्टला रशियानें हैदोजन बाँबचा स्फोट केल्याचें खुद्द अमेरिकन सरकारनेच जाहीर केले. पण तत्पूर्वीं अमेरिकेचे परराष्ट्रमंत्री मि. डलेस व इतर कांहीं प्रमुख अमेरिकन ह्यांनीं रशियानें हैदोजन बाँबबद्दल शंका प्रदर्शित केली होती. ह्या शंकेला आधारभूत म्हणून अशी माहिती प्रसिद्ध करण्यांत आली होती कीं, हैदोजन बाँब तयार करण्यासाठीं जितकीं वीज पाहिजे तितकीं रशियांत तयार होत नाही. रशियांत सध्यां १३,३०० कोटी किलोवॅट अवर्स वीज तयार होते; तर अमेरिकेंत ३७,००० कोटी किलोवॅट अवर्स तयार होते. विजेच्या उत्पादनाचा हिशोब लक्षांत घेतां रशियानें हैदोजन बाँबविषयीं शंका येणें साहजिक वाटतें. तथापि लंडनमधील कांहीं वृत्तपत्रांनीं असें मत प्रदर्शित केले आहे कीं, असा हिशोब करणें लहान मुलालाच शोभण्यासारखें आहे. रशिया अमेरिकेइतकें पोलाद निर्माण करूं शकत नाही म्हणून त्याला अमेरिकेइतकी टॅक्स अगर लष्करी विमानें तयार करतां येणार नाहीत असा अंदाज केला तर तो जितका चूक ठरेल तितकाच वरील हिशोब चूक ठरेल. कारण, रशियांत उत्पादन होणारी वीज अमेरिकेंतल्याप्रमाणें चैनीच्या वस्तू तयार करण्यांत अगर भ्रम बाँबविषयाच्या नव्या युक्त्या शोषण्यांत खर्च होत नाही. म्हणजे, विजेचा उपयोग कसा करण्यांत येतो यावर हैदोजन बाँबला लागणारी वीज रशियांत आहे कीं नाही ह्या प्रश्नाचें उत्तर अवलंबून आहे. अमेरिकेंत पोलादाचा उपयोग घोण्याचीं यंत्रें, मोटारीं अगर रिफ्रिजरेटर्स तयार करण्यासाठीं करतात. त्याच प्रमाणांत रशियांत तो करण्यांत येत नाही, हें लक्षांत ठेवले पाहिजे.

भारतीय विद्यापीठांना मदत

अमेरिकेकडून भारतानें कर्जाऊ रकम घेऊन तिचा विनियोग गहू खरेदी करण्यासाठीं केला. ह्या कर्जावर भारताला जें व्याज यावें लागतें त्याचा एक निधि करण्यांत आला असून त्या निर्धीतून समाजोपयोगी कार्यांना मदत करण्यांत येत असते,

भारताच्या पंचवार्षिक कार्यक्रमांत विद्यापीठांच्या विकासासाठीं कांहीं रकम खर्च करण्यांत येत आहे. विद्यापीठांना यावयाच्या ह्या आर्थिक मदतीच्या कार्यक्रमास अनुसरून वरील फंडांतून कलकत्ता विद्यापीठाला तात्पुरती मदत देण्याचें भारतीय सरकारने ठरविलें आहे. मदत सुमारे ३,५६,२५० रुपयांची देण्यांत येणार असून ती अमेरिकन पुस्तकें व शास्त्रीय उपकरणें ह्यांच्या रूपानें देण्यांत येईल. कलकत्ता विद्यापीठानें आपल्या गरजा मध्यवर्ती सरकारला कळविल्या आहेत. सरकारकडून वरीलपैकी जें साहित्य विद्यापीठाला मिळेल तें विद्यापीठाशीं संलग्न असाणाऱ्या कॉलेजांना वाटून टाकण्यांत येणार आहे. निरनिराळ्या विद्यापीठांचीं वाचनालयें अधिक समृद्ध करणें, त्यांच्या प्रयोगशाळा सुधारणें, इत्यादि कामें वरिल फंडांतून करण्यांत यावयाची आहेत. त्याशिवाय अमेरिकन विद्यापीठांना पुस्तकें आणि प्रयोगशाळेचें साहित्य बदला म्हणून पुरविणें असाहि निर्धाचा उद्देश आहे. भारतामधून विद्यार्थी अमेरिकेंत शिक्षणासाठीं जातात. त्यासाठीं शिष्यवृत्त्याहि मिळतात. परंतु शिकून परत आलेले विद्यार्थी भारतीय परिस्थितीशीं समरस होत नाहीत, असें पुष्कळ वेळां आढळून येतें. तेव्हां भारतीय विद्यापीठें आणि अमेरिकन विद्यापीठें ह्यांच्यांत शैक्षणिक सहकार्य उत्पन्न झाल्यास तें अधिक उपयुक्त ठरेल. त्या दृष्टीनें वरिल योजना पहिलें पाऊल म्हणून स्वागत करण्यासारखी आहे.

स्विट्झरलंडमध्ये दारूवर होणारा खर्च

स्विट्झरलंडमधील लोक इतर देशातील लोकांच्या मानानें कमी मद्य घेणारे आहेत असें म्हणतात. तथापि इयुरिच येथें ह्या विषयासंबंधीं जे आंकडे प्रसिद्ध करण्यांत आले आहेत, त्यावरून असें दिसतें कीं, स्विट्झरलंडमधील लोकांना दूध, फळांचे रस ह्या पेयांविषयी दारूचा अंश असणारीं पेयें अधिक आवडतात. ह्या अहवालावरून अशी माहिती मिळते कीं, स्विट्झरलंडमधील लोक दरवर्षी ९१ कोटी रुपये दारूवर खर्च करतात. म्हणजे, दरवर्षी दरदोई २२१ रुपये इतकी रकम त्या देशांत दारू आणि इतर तत्सम पेयांवर खर्च होतें. दुधावर जितकी रकम दरवर्षी खर्च होते त्याच्या दुप्पट वरिल खर्च आहे. स्विट्झरलंडमध्ये दरवर्षी होणाऱ्या बचतीच्या रकमेच्या दुप्पटपेक्षा थोडी अधिक इतकी ही रकम होते. मोटारींच्या गुन्द्यांबाबत कोर्टांनीं आरोपिना जितक्या शिक्षा गेल्या वर्षी सुनावल्या त्यांपैकी ५८ टक्के शिक्षा खूप दारू पिऊन गाढी हांकण्याबद्दल दिलेल्या होत्या. अशा मोटार-मालकांचे परवाने रद्द करण्यांत आले. मानसिक रोग्यांच्या इस्पितळांचा एक अहवाल प्रसिद्ध करण्यांत आला आहे. एकूण रोग्यांच्या संख्येपैकी २६ टक्के रोगी प्रमाणाबाहेर दारू पिण्यामुळे इस्पितळांत दाखल करून घेण्यांत आले असें दिसून आलें. स्विट्झरलंडची एकूण लोकसंख्या सुमारे ५०,००,००० आहे. त्यांपैकी ६०,००० लोक दारूचे या सदरीत घालण्याइतपत दारू पितात असें म्हणतात. स्विट्झरलंडमध्ये दारू पिण्याचें व्यसन वाढत असल्याने त्याविरुद्ध उपाय योजणें सरकारला भाम पडूं लागलें आहे. उलटपक्षीं, दारू ही निर्यातीची एक महत्त्वाची वस्तु असल्यामुळे तिचें उत्पादन वाढविणेंहि जरूर झालें आहे; अशी परस्परविरोधी परिस्थिति उत्पन्न झाली आहे.

सरकारी कर्जे

जी. पी. नोटा, स्टॉक सर्टिफिकेट व एस्. जी. एल्. खाते प्रॉमिसरी नोटा, स्टॉक सर्टिफिकेट आणि सबासिडिअरी जनरल लेजर अकाउंट ह्या तीन प्रकारांत रकम गुंतवून सरकारी कर्जरोखे घेता येतात. १९५२-५३ मध्ये १४.१५ कोटी रुपयांच्या प्रॉ. नोटांचे स्टॉक सर्टिफिकेटांत रूपांतर करून घेण्यांत आले व ५.६२ कोटी रुपये किंमतीच्या स्टॉक सर्टिफिकेटांच्या फिरून प्रॉ. नोटा करवून देण्यांत आल्या. बँका, विमा कंपन्या, इत्यादि संस्था रोख्यांचे कागद न मागता, रिझर्व्ह बँकेच्या सबासिडिअरी जनरल लेजर अकाउंटमध्ये कर्जरोख्यांचे खाते ठेवणे पसंत करतात. सरकारच्या एकूण कर्जापैकी ५०% कर्ज अशा लेजर अकाउंटमध्येच हिशेबांत आहे. खालील तक्त्यांत कर्जाची प्रॉ. नोटा, स्टॉक सर्टिफिकेट, एस्. जी. एल्. अकाउंट व इतर अशी वर्गवारी दाखविली आहे.

सरकारी कर्जाची वर्गवारी (%)

जी. पी. नोटा	स्टॉक सर्टिफिकेट	एस्. जी. एल्. अकाउंट	इतर (लंडनमध्ये असलेल्या जी. पी. नोटा, स्टॉ. स.)
१९४२	५३.६९	१५.४०	३०.५७
१९४३	२५.६०	३१.२८	४२.८५
१९४५	३७.०५	२५.९५	३६.८५
१९४८	३३.०४	२०.९४	४५.९९
१९५१	३२.३७	१७.७३	४९.८७
१९५२	३३.१९	१७.६१	४९.१८
१९५३	३२.९३	१६.२५	५०.८०

पूना बँकिंग असोसिएशनचे नियोजित कार्यक्रम

दि पूना बँकिंग असोसिएशनतर्फे प्रकाशित व्हावयाच्या "बँकर्स वार्षिका" ची तयारी पुरी झाली आहे. ह्या पुस्तकास शेट प्राणलाल देवकरण नानजी, इंडियन बँक्स असोसिएशनचे अध्यक्ष, ह्यांनी प्रस्तावना लिहिली आहे. भारतातील दूरदूरच्या ठिकाणच्या लहान-मोठ्या बँकांनी पुस्तकांत छापण्यासाठी जाहिराती पाठविल्या आहेत, आणि छपाईचे काम संपत आले आहे. व्याख्यानमालेचे मुख्य पाहुणे युनायटेड कमर्शियल बँकेचे जनरल मॅनेजर श्री. बी. टी. ठाकूर हे असून त्यांच्याशी समारंभाच्या तारखांबाबत पत्रव्यवहार चालू आहे.

भारत इ. बँकेच्या इमारतीचा वास्तुशांत-समारंभ

भारत इंडस्ट्रियल बँक लि., पुणे, च्या लक्ष्मी रोडवरील नव्या इमारतीचा वास्तुशांत-समारंभ बुधवार, दि. २ सप्टेंबर ह्या दिवशी होणार आहे. सकाळी ७ वाजता सनईवादन, ७-४२ वाजता वास्तुप्रवेश, त्यानंतर होमहवन इत्यादि विधी, रात्री ८-३० वाजता रावसाहेब पी. डी. कुलकर्णी ह्यांचे ज्ञानेश्वरीवर प्रवचन, ९-३० वाजता श्री. खळदकर ह्यांचे सनईवादन, इत्यादि कार्यक्रम आसलेला आहे.

दि लक्ष्मी को. बँक लि., सोलापूर

"अर्था"च्या २६-८-५३ च्या अंकांत वरील बँकेची माहिती दिली आहे, तीत बँकेच्या नफ्याची रकम ४,०५७ रु. दिली आहे. वास्तविक तो आकडा १९५१-५२ सालाबाबतचा असून, १९५२-५३ चा नफा ५,४६० रु. ७ आ. ५ पै आहे. ही चूक दाखवून दिल्याबद्दल आम्ही बँकेचे आभारी आहो.

सोविएत युनियनमधील सहकारी संस्था

सोविएत युनियनमध्ये सहकारी-संस्थांचे तीन प्रकार आहेत. ग्राहकांच्या सहकारी संस्था, औद्योगिक किंवा उत्पादकांच्या सहकारी संस्था आणि अपंग लोकांच्या सहकारी संस्था.

ग्राहकांच्या सहकारी संस्था या ग्रामीण विभागांत व्यापार करणाऱ्या संघटना असतात. या सामुदायिक स्वरूपाच्या संस्था असून त्यांची सभासदसंख्या सुमारे सव्वा तीन कोटींच्या घरांत आहे. त्यांची व्यवस्था निवडून दिलेल्या व्यवस्था-मंडळामार्फत होत असते. या ग्राहकांच्या सहकारी संस्थांची विभागांची, प्रादेशिक व प्रजासत्ताक फेडरेशन्स असतात.

या ग्राहकांच्या सहकारी संस्थांच्या प्रतिनिधींची परिषद भारते व सोविएत युनियनच्या सहकारी संस्थांची मध्यवर्ती युनियनची निवडणूक त्या परिषदेत होत असते. त्याचप्रमाणे नियंत्रण-मंडळाची व हिशेबतपासणी मंडळाचीहि निवड याच परिषदेमध्ये करण्यांत येत असते. ही परिषद दर चार वर्षांनी भरत असते.

ग्राहकांच्या सहकारी संस्थांना सरकार नियोजित पद्धतीने तयार मालाचा पुरवठा करीत असते. त्याखेरीज या सहकारी संस्था स्वतःहि निरनिराळा माल विकत घेत असतात. शेतकीच्या कच्च्या मालावर संस्करण करण्याचे छोटे कारखानेहि या ग्राहकांच्या सहकारी संस्था चालवीत असतात आणि कित्येक प्रकारचा नित्योपयोगी मालहि तयार करतात.

सहकारी संस्थांच्या व्यापाराचे व्यापक जाळे पसरलेले असते. देशभर या सहकारी संस्थांमार्फत २,२६,००० किरकोळ विक्रीची दुकाने, हजारांचे ह्याची व फराळाची दुकाने व विप्रातिग्रहे चालू आहेत.

सोविएत सहकारी संस्थांची मध्यवर्ती युनियन आंतरराष्ट्रीय सहकारी संघटनेमध्ये सामील झालेली आहे व ती त्या संघटनेमधील सर्वांत मोठी घटक होय.

औद्योगिक सहकारी संस्था-या हस्तव्यवसायांतल्या कारागिरांची संघटना होय. त्यांच्यामार्फत अनेक कारखाने व व्यवसाय-केंद्रे चालू असतात, तसेच या सहकारी संस्थांची स्वतःची विक्री-भांडारीहि असतात. या सहकारी संस्थांच्या व्यवस्थापक-मंडळाची निवडणूक त्या संस्थांचे सभासद करतात.

अपंग लोकांची सहकारी संस्था ही युद्धांत किंवा अपघातांत अपंग झालेल्या लोकांची संघटना असून या लोकांना पूर्वीचा व्यवसाय करणे शक्य नसल्यामुळे त्यांना नवीन व्यवसायाचे शिक्षण देण्याची या संस्थांमार्फत व्यवस्था केली जाते. हे शिक्षण चालू असताना त्यांना निर्वाहासाठी भत्ता देण्यांत येत असतो.

नवीन व्यवसायाचे शिक्षण घेऊन झाल्यावर हे अपंग लोक सहकारी संस्थांच्या कारखान्यांतच किंवा स्वतंत्रपणे कामाला लागतात. सहकारी संस्थांच्या कारखान्यांत काम केल्यास त्यांना पगारप्रमाणेच एकंदर नफ्यांतहि वाटा मिळत असतो. माजी सैनिकांना सरकारकडून मिळत असलेल्या पेन्शन्सना या त्यांच्या कामाईमुळे प्रत्येकाय येत नसतो.

सर्व सहकारी संस्थांना सोविएत सरकारचे सर्वतो साहाय्य लाभत असते.

साखरेच्या कारखान्यांनी लक्ष घावे—डॉ. जे. एन्. मुत्सजी ह्यांनी मुंबई येथे दिलेल्या व्याख्यानांत असे सांगितले की, उसापासून गूळ आणि सांडसारी साखर तयार करण्याच्या सक्षम पद्धतीमुळे भारताचे दरवर्षी १०० कोटी रुपयांचे नुकसान होत आहे. भारतामधील शास्त्रीय ज्ञानाचा उपयोग ह्या त्रिषयावर ते बोलत होते.

श्री. लक्ष्मणरावजींच्या यशाचें मर्म

(लेखक : श्री. शं. वा. किलोस्कर)

प्रसिद्ध महाराष्ट्रीय कारखानदार श्री. लक्ष्मणराव किलोस्कर यांच्यासारख्या व्यक्तीच्या यशामुळे जगाचे डोळे दिपून जातात. पण त्या यशाची जन्म किती दीर्घ काळापूर्वी तिच्या अंतःकरणांत झाला असता हे मात्र कुणालाहि दिसून येत नाही. अगदी लहानपणाच त्या व्यक्तीला स्वतःची ओळख होऊन त्याची चैतन्यशक्ति इष्ट दिशेने स्फुरण पावू लागते. या अंतस्थ भांडवलावरच तो आपला व्यापार सुरू करतो.

निष्कांचन लक्ष्मणराव मुंबईत दाखल

लक्ष्मणराव दहा-बारा वर्षांचे असता, त्यांचे सर्वांत वडील वृंधु व शिक्षक श्री. रामुअण्णा यांच्याजवळ शिक्षणासाठी कलादगी येथे राहत असत. शाळेच्या अभ्यासांत लक्ष्मणरावांचें लक्ष वेताचें, पण एक दिवस त्या गांवी एक गृहस्थ कापडाची गिरणी सुरू करण्याच्या इराद्याने आले. १८८० च्या सुमाराची ही गोष्ट. त्या गृहस्थाच्या व्याख्यानाचा ठसा लक्ष्मणरावजींच्या मनावर फार बसला. त्यांची जन्मजात यांत्रिक विषयाची आसक्ति ह्या व्याख्यानाने जागृत झाली. त्यांच्या बालमनाने त्याच क्षणांत ठरविलें की, आपण एक यांत्रिक व्हावयाचें आणि वयाची सोळा वर्षे होतात न होतात तोंच यांत्रिक ज्ञान मिळविण्यास शिक्षांत एक कपर्दिका नसलेल्या स्थितीत ते मुंबईस दाखल झाले !

या शिक्षणासाठी त्यांनी पढेल तें काम व लागतील ते कष्ट केले. यंत्र हेंच त्यांचें उपास्य व त्यांचीच त्यांना स्वप्ने. एक बुद्धिमान व कल्पक यंत्रज्ञ म्हणून हळूहळू त्यांना सर्वजण ओळखू लागले. व्ही. जे. टी. इन्स्टिट्यूटमध्ये त्यांना प्रथम ड्रॉइंग टीचर व नंतर स्टीमचे प्रोफेसर म्हणून नेमणूक मिळाली.

पण लक्ष्मणरावांची महत्त्वाकांक्षा तेवढ्यावर समाधान पावणारी नव्हती. त्यांना कारखानदार व्हायचें होतें. १४ वर्षे नोकरी झाल्यावर त्यांनी आपल्या जागेचा राजिनामा दिला. काढ्याच्या पेट्या, बटने, चाकू-काऱ्या, कागदी डब्या, अशा वस्तु तयार करण्याचें काम त्यांनी हाती घेतलें. हे प्रयत्न यशस्वी झाले नाहीत म्हणून ते डगमगले नाहीत. शिखरावर जायला एक पाऊलवाट सांपडली नाही, तर दुसरी शोधून काढायची हा त्यांचा निश्चय.

यशोगिरीची वाट सांपडली

त्यांनी सुरू केलेले सायकलचें दुकान बेळगांवला बरें चाललें, पण त्यांची दृष्टि वर लागलेली. या तंत्रीत असतांना त्यांना एक नवीनच कल्पना स्फुरण पावली. सायकलचें दुकान विकून टाकून त्यांनी लोखंडी नांगर करायला १९०४ साली सुरुवात केली. ते शोधीत असलेली वाट त्यांना सांपडली.

तथापि त्यांचा ठळकवाडीला सुरू केलेला कारखाना कुठे मूळ धरतो न धरतो तोंच तो तिथून हलवावा लागला. औंधचे राजेसाहेब या वेळी साहाय्य आले. औंध संस्थानच्या हद्दीत कारखाना नेण्याचा लक्ष्मणरावांनी ताबडतोब निर्णय घेतला. बाब लहान असो, वा मोठी असो, त्याबद्दल निर्णय घ्यायला लक्ष्मणराव कधीहि वेळ घेणार नाहीत. निश्चय करायचा तो झटपट आणि त्याप्रमाणे ताबडतोब कामाला लागायचें हें त्यांचें सास तंत्र !

कुंडलजवळच्या निर्जन व निर्जल माळावर कारखाना व वाढी वसवावयाचें काम म्हणजे एक प्रतिमाष्टि निर्माण करण्याचेंच.

इतरांना हें केवढें संकट वाटलें असतें, पण लक्ष्मणरावांची सात्री ही की, प्रत्येक संकट एक नवी संधि घेऊन येत असतें, तेव्हां त्यांचे स्वागत उत्साहानेच केले पाहिजे. किलोस्करवाडीला कारखाना तर स्थापायचाच पण प्राश्नात्य देशांतील कांहीं प्रसिद्ध कारखान्यांप्रमाणे कामगारांसाठी सुसंघीर्ण सज्ज अशा नमुनेदार औद्योगिक वसाहतहि त्यांच्या शेजारी वसवायची. विलायतच्या कारखानदारांची आपल्याला बरोबरी करायची तर त्यांच्या जेवढ्या नवनव्या कल्पना व पद्धति आपल्याला उचलता येतील, तेवढ्या आपण उचलल्या पाहिजेत; आपण औद्योगिक क्षेत्रांत शक्य तितकें अग्रयावत् राहिलें पाहिजे हें लक्ष्मणरावजींचें कायमचें धोरण. कारखान्याला स्वतःचें मासिक असावें हीहि एक अशीच आधुनिक कल्पना.

कामकऱ्यांचे आवडते 'पप्पा'

कारखान्याच्या चालकाच्या अंगी पुढाऱ्याचे गुण असावे लागतात. त्याला माणसांची अचूक परीक्षा करता आली पाहिजे. कुणाची कुठे योजना करायची याचें त्याला चांगलें ज्ञान हवें. सर्वांत एकजूट व हुरूप उत्पन्न करण्याची त्याला हातोटी असावी लागते. सर्वांत विशेष म्हणजे आपल्या तालमीत नवी लायक माणसे तयार करता आली पाहिजेत. लक्ष्मणरावजींचा सर्वांस फार दारारा वाटे. त्यांची शिस्तहि तशीच कडक ! तथापि सणण्या घणकऱ्यापासून बर्स सुपरिटेण्डेंट शंभूराव जांभेकर या सर्वांची त्यांजवर अनन्यभक्ति व प्रेम. कारखान्यांत लहानथोर सर्वजण त्यांस 'पप्पा' या नांवाने संबोधित. हेंच त्याचें सास प्रतीक.

अशा चालकाला मनोधैर्यहि असामान्य असावें. लागतें. त्याच्या कसोटीचे प्रसंग सारखे येत असतात. किलोस्करवाडीच्या सुरुवातीच्या काळांत एक दिवस एक धिप्पाड माणूस हातांत कुन्हाड घेऊन शिंगलेल्या स्थितीत वाडीत शिरला. व मंडळीना दमदाटी करू लागला. पुढें जाण्याची कुणाची छाती होईना; इतक्यांत लक्ष्मणराव तिथे आले व त्या माणसाचें मनगट पकडून एक असा गुहा चढवला की, त्याची निशा तेव्हाच उतरून लक्ष्मणरावांचे त्याने पाय धरले ! दुसरा एक त्यांच्या धैर्याचा प्रसंग सांगायचा तर मुंबईच्या एका गव्हर्नरच्या भेटाचें प्रकरण वाढीला पूर्वी दोन गव्हर्नर येऊन गेले होते; पण या वेळी देशांत असतोषाच्या ज्वाला भडकल्या होत्या. गव्हर्नरसाहेबांची भेट या वेळी लक्ष्मणरावांस नकोशी. वाटली व गव्हर्नरसाहेबांना सरळ बेत रद्द करण्याबद्दल कळविण्यांत आलें. आवडल अर्थात खूप जळफळाट उडाला, पण लक्ष्मणरावांनी त्याला दाद दिली नाही !

सततोद्योगाची भूति

लक्ष्मणराव म्हणजे सततोद्योग असे समीकरण मांडायला मुळीच हरकत नाही व जें काम हाती घ्यायचें त्याचा पिच्छा पुरवून उद्दिष्ट शेवटाला नेण्याशिवाय तें कधी स्वस्थ बसणार नाहीत. मग तें काम नवा कारखाना सुरू करायचें असो, नवें यंत्र करायचें असो, कारखान्याजवळच्या ओढ्याला धरण घालायचें असो, नाही तर कामगारांसाठी पतपेढी स्थापन करायचें असो; आणि जें काम करायचें तें नाविन्यपूर्ण प्रकारें, सुधारणायुक्त व बिनचूक झालें पाहिजे, हा कटाक्ष.

त्यांच्या तोंडचें नेहमीचें आवडतें वाक्य म्हणजे "When the unit is correct, the whole must be correct."

कारखाना लिमिटेड केला

अशा प्रकारचे लक्ष्मणरावजींचे नेतृत्व लाभल्यामुळे कारखाना सर्व अडचणीतून डोकें वर काढू शकला व त्याला चिरस्थायी स्वरूप प्राप्त करून देण्यासाठी १९२० साली त्यांनी त्याचे लिमिटेड कंपनीत रूपांतर केले. पण त्या वेळी त्यांनी कारखान्याच्या जिद्दीची जी प्रत्यक्ष किंमत झाली तिच्यापेक्षा स्वसुधीने कमीच किंमतीचे शेअर घेतले ही गोष्ट इतरांस अवगत नाही. तसेच भागीदारांना विवक्षित टक्के डिव्हिडंड देता आल्या-शिवाय मॅनेजिंग एजंटनीं नफ्यातील कांहीं वाटा घ्यायचा नाही हाहि त्यांनी स्वतःच दंडक पत्करला. धंद्यातील उच्च नीति व पतऱ्यांना लक्ष्मणराव डोक्यांत तेल घालून जपत. किर्लोस्कर कारखान्याचा व्यवहार अत्यंत सरळ व चोख असतो हा लौकिक लक्ष्मणरावांच्या व्यापारांतील धोरणाचीच फलनिष्पत्ति आहे।

पन्नासांपेक्षा जास्त वर्षे लक्ष्मणरावजींनी अशी असंड औद्योगिक तपश्चर्या केली. तिचे सार्थक म्हणजेच किर्लोस्करवाडी, पुणे, हरिहर, बंगलोर व लोणावळे येथील पांच कारखाने होत हे कुणाला निराळे सांगायला नको. हे त्यांचे प्रत्यक्ष कार्य; पण त्याबरोबरच या पांची कारखान्यांमुळे ३,००० पेक्षा जास्त कुटुंबांना चरितार्थाचे साधन मिळून कारखान्यांच्या स्थावर जिद्दीची किंमत १ कोटीवर गेली आहे. ओगळेवाडीच्या कांच-कारखान्यांना मिळालेली प्रत्यक्ष अथवा अप्रत्यक्ष प्रेरणा यांची साकल्याने विचार केल्यास लक्ष्मणरावजींचे यश केवढे अंपूर्व आहे याची प्रत्येकास कल्पना येईल.

निलेप सात्त्विक आचरण

एवढे प्रचंड कार्य व राष्ट्राची अमोलिक सेवा करून लक्ष्मणरावांच्या साध्या राहणीत अथवा सात्त्विक वृत्तीत काहीमात्र फरक झाला नाही. सुपारीच्या सांडाचीहि त्यांना संवय नाही. जन्मात ते पत्त्यांना शिवले नाहीत. मग धूम्रपानाची गोष्ट कशाळा! कोणत्याहि संस्थेच्या नेत्याचे आचरण असे निलेप असल्यावर हातासाल्या लोकांनी कसे, वागावे याबद्दल त्याला उपदेश करावा लागत नाही. लक्ष्मणरावजींना मनःस्वास्थ्य मिळविण्यास हातांतली हातोडी सोडून पोथी अथवा जपमाळ घेण्याची कधी जरूर भासली नाही. तथापि त्यांनी कर्मयोगाची स्तरी उपासना केली आहे, म्हणून त्यांनी इतके कारखाने काढले, देशाच्या औद्योगिक विकासाला एवढा मोठा हातभार लावला, तरी स्वतःचे वय होऊन विप्रातीचा समय येतांच या सर्व व्यापातून अलिप्त होऊन पुढच्या पिढीच्या हाती त्यांनी सुर्वे दिली. आता आपले उर्वरित आयुष्य एका साध्या शेतकऱ्याप्रमाणे ते शांततेने घालवित आहेत. “कर्मण्येवाधिकारस्ते मा फलेषु कदाचन” या गीतेच्या दिव्य संदेशाचे असे उत्कृष्ट प्रतीक इतरत्र पाहायला मिळेऊ काय! लक्ष्मणरावजींच्या यशाचे मर्म त्यांच्या या श्रेष्ठ व पराक्रमी वृत्तीत आहे.

(संपदा, ऑगस्ट १९५३)

म्हैसूरमधील तळघातून नगंतील मासे—गंगा नदीमधील १० हजार जिवंत मासे कळकच्याहून बंगलोरला विमानाने घाडण्यांत आले आहेत. म्हैसूरमध्ये शिमोगा जिल्ह्यांत जी समाज-विकास योजना चालू करण्यांत आली आहे, तीमधील तळघातून ते सोडण्यांत येणार आहेत. कळकच्यामधील फिश सौंड सिंडिकेट ह्या संस्थेने भारत सरकारच्या सांगण्यावरून ते पाठविले आहेत.

राजकारण सोडून अर्थकारण बोला

संयुक्त राष्ट्र-संघटनेच्या अन्न आणि शेती-संघटनेचे माजी डायरेक्टर जनरल लॉर्ड बॉइड ओर ह्यांनी कोपनहेगन येथे एक भाषण करून असे सुचविले की जगातील अन्नाचे उत्पादन वाढविण्यासाठी पाश्चिमात्य राष्ट्रांनी रशिआशी बोलणी सुरू करावी. सर्व जगाचे मिळून एक सरकार स्थापन करण्यासाठी जी चळवळ करण्यांत येत आहे तिची परिषद कोपनहेगन येथे भरली होती. परिषदेला ३० राष्ट्रांचे मिळून ४०० प्रतिनिधी गेलेले होते. लॉर्ड बॉइड परिषदेतील आपल्या भाषणांत म्हणाले की, जगातील भुकेल्या लोकांना पाश्चिमात्य देशांत असलेली सर्व स्वातंत्र्ये आणि चार भाकऱ्या ह्यामधील कोणती गोष्ट पाहिजे असे विचारले तर ते भाकऱ्या पसंत करतात. भांडवलशाही आणि कम्युनिझम ह्यांच्याबद्दल नित्य बोलत राहण्यापेक्षा आपण धान्य आणि लाकूड ह्यांच्याबद्दल चर्चा सुरू करून रशिआला शेती सुधारणेवर विचार करण्यासाठी पाचारण करू या. पुष्कळ-जंग असे म्हणतात की पाश्चिमात्य राष्ट्रे अशी बोलणी करण्यास तयार आहेत, पण रशिआ बोलणी करण्यास येणारच नाही. पण मला असे वाटत नाही. मला हे माहित आहे की रशिआला असे बोलणेच करण्यांत आलेले नाही. राजकारण आणि अर्थकारण ह्यांचे घामेदेरे एकमेकांत वेमालूम गुंतलेले असतात, हे तर लॉर्ड बॉइड ह्यांच्या भाषणावरून स्पष्ट होतेच; पण राजकारण सोडून अर्थकारणावर लक्ष, केंद्रित केले गेल्यास जगातील अत्यंत अवयव प्रश्न सुद्धा सुटू शकतील असा विश्वास त्यांच्या भाषणात दिसून येतो. आर्थिक व्यवहारा-संबंधी बोलणी करण्याने खऱ्या परिस्थितीवर प्रकाश पडतो आणि राजकारण उलगडणे सोपे होते, हे निश्चित.

भारत-अमेरिका सहकार्य—भारतामधील शेतकरी कुटुंबांत राहून काम करण्यासाठी २१ अमेरिकन शेतकरी भारतांत येणार आहेत. सौराष्ट्रमधील श्री. भूपतराय त्रिवेदी हे गेले सहा महिने अमेरिकन शेतकरी कुटुंबांत राहून काम करित आहेत. त्यांच्याच बरोबर वरील अमेरिकन शेतकरी येणार आहेत. सध्या २० भारतीय तरुण अमेरिकन शेतकरी कुटुंबांत रहात आहेत.

कलकत्ता शहरांत भूमिगत रस्ता—कलकत्ता शहरातील एसप्रेनेड जंक्शनजवळ पादचारी लोकांसाठी एक भूमिगत रस्ता तयार करण्याचे प. बंगाल सरकारने ठरविले आहे. ह्या कामासाठी १ लाख रुपये खर्च येणार असून रस्ता तयार करण्याची योजना कॉर्पोरेशनकडे घाडण्यांत आली आहे. योजनेचा कांहीं खर्च कॉर्पोरेशन करणार आहे.

प्रे. आयसेनहोअर ह्यांचा नकार—अमेरिकेतील सिनेमागृहांच्या तिकिटावर २० टक्के कर घेण्यांत येतो. हा कर रद्द करणारे एक विल अमेरिकन काँग्रेसने मोठ्या मताधिक्याने मंजूर केले होते, पण प्रे. आयसेनहोअर यांनी त्यावर सही करण्याचे नाकारले आहे. कराच्या रूपाने दरवर्षी १०,००,००,००० डॉलर्सचे उत्पन्न होते, ते गमावणे सरकारला परवडणार नाही, असे त्यांचे मत आहे.

संत तुळसीदासांचे स्मारक—उत्तर प्रदेशांत राजापूर येथे उभारण्यांत यावयाच्या संत तुळसीदास ह्यांच्या स्मारकासाठी १० लाख रुपये खर्च येणार आहे. ह्याच गांवी तुळसीदासांचा जन्म झाला असे निश्चित सांगता येण्यासारखे नसले तरी राजापूरला त्यांचा बराच काळ गेलेला असल्यामुळे तेच गांव स्मारकासाठी मुकर करण्यांत आले आहे.

महाराष्ट्र सहकारी विद्यालय, पुणे १

को-ऑपरेटिव्ह डिप्लोमा परीक्षा जून १९५३

महाराष्ट्र सहकारी विद्यालयाच्या १२ व्या शिक्षणक्रमाची परीक्षा गेल्या जूनमध्ये झाली होती. सदर परिक्षेचा निर्णय नुकताच जाहीर झाला. परीक्षेस बसलेल्या एकूण ४६ विद्यार्थ्यांपैकी एकूण ३६ विद्यार्थी पास झाले. म्हणजे पासाचे प्रमाण ७८ इतके पडते. पास झालेल्या विद्यार्थ्यांपैकी १ पहिल्या वर्गात, २३ दुसऱ्या वर्गात व १२ तिसऱ्या वर्गात उत्तीर्ण झाले. पास झालेल्यांचा नावे पुढीलप्रमाणे आहेत.

१ ला वर्ग—पाटील शंकर नारायण

२ रा वर्ग—आसवले गु. पां., बंडगर दि. पां., भोसले रा. शं., चपाले वा. म., गाढवे ल. सा., घांगरे दा. गो., घोरपडे शं. द., जोशी त्रि. वि., कदम म. दि., केदारी वि. मा., कोळी शा. वि., कुलकर्णी गो. द., कुंभार बा. बा., मुसळे शं. का., माटणकर ना. कु., पाटील बा. मो., पाटील पां. दौ., पाटील शि. रा., फडके पु. बा., शाळीग्राम दि. ग., शिर्के व. शि., ठाकूर कि. जु., वाणी त्रि. ना.

३ रा वर्ग—देसाई शि. ल., घोरपडे शा. रा., काकडे भ. सा., काकडे वि. ज., काटकर व. ए., कुलकर्णी पां. अ., मोरवाळे आ. ता., पाटील पां. सु., पाटील श्री. ना., ठकार ना. ग., भोसले अ. बा., कांदळगांवकर रा. शं.

मा. वि. मदने

सुपरिंटेंडेंट

सांगली अॅग्रि. प्रो. मार्केट कमिटीच्या इमारतीचा कोनशिला-समारंभ

दि अॅग्रिकल्चरल प्रोड्यूस मार्केट कमिटी, सांगली (द. सातारा) च्या सांगली-मिरज रस्त्यालगत अकायर केलेल्या नवीन मार्केट यादचे विस्तृत जागेवर ऑफिस इमारतीच्या पायाची कोनशिला बसविणेचा समारंभ शुक्रवार ता. २१ ऑगस्ट १९५३ रोजी सकाळी १०-१५ वाजता मे. पां. ज. चिन्मुळगुंद, आय. सी. एस., रजिस्ट्रार को-ऑपरेटिव्ह सोसायटीज व डायरेक्टर ऑफ अॅग्रिकल्चरल मार्केटिंग व रूरल फायनान्स, मुंबई राज्य, पुणे, यांचे हस्ते अत्यंत उत्साहाने पार पडला. मार्केट कमिटीचे चेअरमन आमदार श्री. वसंतराव पाटील यांनी जमलेल्या पाहुण्यांचे स्वागत करून सुमारे गेल्या दोन वर्षांत मार्केट कमिटीने केलेल्या कामाची ब्रोचर माहिती सांगितली. श्री. बापूसाहेब कालेंकर, वर्काल, यांनी मंत्री, उपमंत्री, मुंबई इलाख्यातील मार्केट कमिटी व इतर सब्जुहस्य यांचेकडून आलेल्या अंदाजे २५ शुभ संदेशांचा उल्लेख केला. समारंभास सांगलीचे श्रीमंत राजेसाहेब, कलेक्टरसाहेब, स्वामी रामानंद भारती, आमदार व्ही. टी. पाटील, डि. एल. बी. प्रेसिडेंट श्री. अंत. जे. पाटील, नगराध्यक्ष श्री. वा. आ. चव्हाण, एक्सिक्यूटिव्ह इंजिनियर श्री. आढके, आमदार मयसाहेब लिंज, आमदार दत्ताजीराव सूर्यवंशी, आमदार बॅरिस्टर जी. डी. पाटील, तसेच कोल्हापूर, कऱ्हाड, तासगांव येथील मार्केट कमिटीचे मॅबर्स व सांगली, मिरज व आसपासचे गावांतील सर्व निमंत्रित व प्रतिष्ठित व्यापारी मंडळी व नागरिक हजर होते. सदर समारंभास एकूण अंदाजे ४००-५०० मंडळी हजर होती. मे. चिन्मुळगुंदसाहेब यांचे अध्यक्षीय भाषण झाले-नंतर उपस्थित असलेल्या पाहुण्यांचे श्री. शंकरराव गाढवे यांनी हार्दिक आभार मानले.

बाशी सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड

नोटीस

बाशी सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि० ची वार्षिक सर्व-साधारण सभा रविवार दि. २० सप्टेंबर १९५३ रोजी दुपारी ४ वाजता बँकेच्या साने मेमोरियल हॉलमध्ये भरेल. या सभेत सन १९५२-५३ सालचा वार्षिक अहवाल, ताळेबंद, नफावाटणी मंजूर करणे, पुढील सालासाठी डायरेक्टर्स, चेअरमन, व्हाईस-चेअरमन निवडणे, हिशेब तपासनिर्णयाच्या तपासणी यादीचा विचार करणे, लोकल ऑडिटर नेमणे, वगैरे बँकेच्या नोटीस बोर्डावर प्रसिद्ध केलेल्या विषयांचा विचार करणे वगैरे कामे होतील व त्याच दिवशी सदर ठिकाणी सकाळी ८ ते १२ वाजेपर्यंत व्यक्तीमात्र डायरेक्टरांची व १० ते १२ वाजेपर्यंत सोसायट्यातर्फेचे डायरेक्टरांची निवडणूक होईल. तरी सदर निवडणुकीस व सभेस सभासदांनी अगत्य यावे अशी विनंती आहे.

बाशी, } मा. वि. विश्वरूपे
११ ऑगस्ट १९५३ } चेअरमन
बाशी सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि०

दि कराड अर्बन को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. कराड

भागदारांस नोटीस

बँकेच्या भागदारांची छत्तिसावी वार्षिक साधारण सभा रविवार तारीख २०-९-१९५३ रोजी सकाळी ७ वाजता बँकेच्या इमारतीत भरणार आहे. या सभेत सन १९५२-५३ चा अहवाल, ताळेबंद व नफा-वाटणी मंजूर करणे, (१) श्री. श्री. म. कुलकर्णी (२) श्री. पु. पां. गोखले (३) श्री. प्र. ल. करबेकर (४) श्री. गो. रा. काले या उमेदवारांतून तिघांची बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्सवर निवडणूक करणे, अध्यक्ष व उपाध्यक्ष यांची निवडणूक, पोटनियम डुरुस्ती, ऑडिटर्सची नेमणूक, वगैरे विषयांचा विचार करणे, वगैरे कामे केली जातील. डायरेक्टर्सचे निवडणुकीबाबत मते देण्याची वेळ सकाळी ७-३० ते दुपारी १२-३० अशी आहे. तरी बँकेच्या सभासदांनी येण्याचे करावे अशी विनंती आहे.

कराड, } शं. पु. कुलकर्णी
तारीख २५ ऑगस्ट १९५३ } मॅनेजिंग डायरेक्टर.

औद्योगिक सोसायट्यांच्या सेक्रेटरीसाठी ट्रेनिंग क्लास

पुणे जिल्ह्यातील सर्व प्रकारच्या औद्योगिक सोसायट्यांच्या सेक्रेटरीसाठी व नवीन होतकळ व्हा. फा. पास झालेल्या विद्यार्थ्यांकरिता ट्रेनिंग क्लास ता. १८/९/५३ पासून ३१/१०/५३ अखेर १॥ महिन्याचा चालणार आहे. तरी गरजूंनी ३ रुपये प्रवेश-फी व अर्ज मे. के. बी. देशपांडे, को. ट्रे. इन्स्पेक्टर, १४८७ शुक्रवार पेठ, पुणे २ या पत्त्यावर ता. १० सप्टेंबर पर्यंत पाठवावेत. कोणत्याहि सवनीवर प्रवेश-फी परत मिळणार नाही. राहण्याचा व जेवण्याचा सर्व ज्याचे त्यांनी स्वतंत्र करावयाचा आहे. परीक्षेत पास झाल्यास व सोसायटीत कमीत कमी ३ वर्षे नोकरी करान असा करार करून देणाऱ्या कामावर असलेल्या सेक्रेटरींना ५०/- रुपये मद्यत मिळेल. जास्त माहिती समक्ष अगर पत्रद्वारे करावी.

सही—जयवंतराव तुकाराम सावंत
चेअरमन

पुणे जिल्हा सहकारी बोर्ड, लि. पुणे.

हे पत्र पुणे, पेठ शिवाजीनगर घ. नं. ९१५१ कार्यमूषण छापखान्यात केशव गणेश शारंगपाणी यांनी छापिले व श्रीपाद वामन काळे, सी. ए. यांनी 'दुर्गाचिवास्त', ८०३ शिवाजीनगर (पो. ऑ. बेध्म जिमखाना) पुणे येथे प्रसिद्ध केले.